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Royal Hall, Λευκωσία 

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ Περιβάλλοντος και Ενέργειας της Ελλάδος, 

Αξιότιμοι κύριοι πρέσβεις, 

Αγαπητοί και αγαπητές εκπρόσωποι κρατικών φορέων για την ενέργεια, 

Αγαπητοί και αγαπητές εκπρόσωποι ενεργειακών εταιρειών, 

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι και εκλεκτές προσκεκλημένες, 

Κυρίες και κύριοι, 

Το 11ο Ενεργειακό Συμπόσιο με τίτλο «Ώρα Έργων για την Ενέργεια» 
πραγματοποιείται σε μια εξαιρετικά κρίσιμη και επίκαιρη στιγμή διεθνώς. Κι αυτό 
γιατί βρισκόμαστε εν μέσω δύο παγκόσμιας εμβέλειας εξελίξεων. 

Η πρώτη αφορά στην εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία και το συνεχιζόμενο 
πόλεμο στην περιοχή, που επέφερε αλυσιδωτές επιπτώσεις, στην εφοδιαστική 
αλυσίδα, στο εμπόριο, στην οικονομία και φυσικά στον ενεργειακό τομέα. Εδώ 
και μήνες η Ευρωπαϊκή Ένωση, της οποίας η Κύπρος είναι κράτος - μέλος, 
καταβάλλει προσπάθειες απεξάρτησης από το ρωσικό φυσικό αέριο, έχοντας 
στραφεί στις δυνατότητες που παρέχουν τα αποθέματα της Ανατολικής 
Μεσογείου. Σε κάποιες χώρες μάλιστα τα αποτελέσματα είναι ήδη ορατά. 

Η δεύτερη εξέλιξη αφορά στα γεγονότα που διαδραματίζονται στη γειτονιά μας, 
στο Ισραήλ και ευρύτερα στη Μέση Ανατολή, που όπως διαφαίνεται, θα 
επηρεάσουν και τον ενεργειακό τομέα. Οι συγκρούσεις που μαίνονται μεταξύ του 
Ισραήλ και της Χαμάς προκαλούν βαθιά ανησυχία για το ενδεχόμενο μιας νέας 
ενεργειακής κρίσης, που θα επιδεινώσει την ήδη επιβαρυμένη οικονομία 
παγκοσμίως. Οι γεωπολιτικές και γεωστρατηγικές ανακατατάξεις αναπόφευκτα 
επηρεάζουν και την ανάπτυξη των κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην Ανατολική 
Μεσόγειο, γεγονός που σχετίζεται άμεσα και με την Κύπρο. 

Παράλληλα, βρισκόμαστε αντιμέτωποι με τις πληθωριστικές πιέσεις και το 
κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας. Σύμφωνα με την τελευταία Έκθεση της 
Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας, η Κύπρος βρίσκεται στην έβδομη θέση με 
τις υψηλότερες τιμές στην οικιακή ηλεκτρική ενέργεια. Και η  αξιοποίηση των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έχει καταστεί πιο αναγκαία από ποτέ. 

Μέσα σε όλα αυτά τα δεδομένα, λοιπόν, οφείλουμε να αναλάβουμε δράση. Η 
Κύπρος μπορεί και πρέπει όχι μόνο να συμμετάσχει, αλλά να πρωταγωνιστήσει, 



λειτουργώντας ως ενεργειακός κόμβος στα αποθέματα υδρογονανθράκων της 
περιοχής μας. Για αυτό και επιβάλλεται η ανάληψη άμεσης δράσης με την 
επίσπευση της εξόρυξης των υποθαλάσσιων κοιτασμάτων φυσικού αερίου και 
την εκμετάλλευσή τους, τόσο για την κάλυψη των εγχώριων και διεθνών 
αναγκών, όσο και για την υλοποίηση στόχων εντός συγκεκριμένων 
χρονοδιαγραμμάτων στην πορεία μας προς την Πράσινη Μετάβαση. Φυσικά, κάτι 
τέτοιο προϋποθέτει εξαιρετική προσοχή στις διαπραγματεύσεις για την 
αξιοποίηση των κοιτασμάτων της κυπριακής ΑΟΖ και την αναζήτηση για το 
μέγιστο δυνατό όφελος για τη χώρα μας. 

Ταυτόχρονα, επείγει να προωθηθούν έργα, υποδομές αποθήκευσης, αλλά και 
γενικότερα  περαιτέρω διείσδυσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπως 
είναι η ηλιακή και η αιολική, καθώς και η χρήση εναλλακτικών καθαρών καυσίμων 
όπως το υδρογόνο. Στο πλαίσιο αυτό καθίσταται αναγκαία και η μετεξέλιξη του 
δικτύου μεταφοράς και διανομής ηλεκτρισμού της Κύπρου, ώστε να υποστηρίζει 
την αυξημένη παραγωγή ηλεκτρισμού από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. 

Σημειωτέον ότι στις 24 Οκτωβρίου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε τις 
πρωτοβουλίες της για την προώθηση των επενδύσεων σε καθαρές τεχνολογίες, 
πάντα στη βάση της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας με μηδενικές καθαρές 
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου έως το 2050, οικονομική ανάπτυξη 
αποσυνδεδεμένη από τη χρήση πόρων και ενέργεια για όλους. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο έρχονται να προστεθούν οι εκτιμήσεις ενεργειακών 
κολοσσών που δραστηριοποιούνται και στην κυπριακή ΑΟΖ για αύξηση των 
ενεργειακών απαιτήσεων τα επόμενα χρόνια και μείωση των ρύπων σε ποσοστό 
άνω του 60%, αν ο άνθρακας αντικατασταθεί από φυσικό αέριο. Συνεπώς τα 
ανοικτά μας μέτωπα στον τομέα της Ενέργειας είναι πολλαπλά. Αλλά τα 
περιθώρια και ο χρόνος στενεύουν. 

Καθοριστική συμβολή στην αύξηση της απορρόφησης των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας και τη μείωση του κόστους εκπομπών διοξιδίου του άνθρακα θα έχει η 
κατασκευή και λειτουργία του Ευρωπαϊκού Έργου Κοινού Ενδιαφέροντος 
EuroAsia Interconnector, που δρομολογείται και αναμένεται να τερματίσει την 
ενεργειακή απομόνωση της Κύπρου, να μειώσει το κόστος του ηλεκτρισμού και 
να ενισχύσει την ενεργειακή ασφάλεια της χώρας μας. Πρόσφατα, η οικονομικά 
ωφέλιμη ζωή της διασύνδεσης επεκτάθηκε στα 35 χρόνια από τα 25 που ήταν 
αρχικά και παραμένει βεβαίως το ζήτημα της χρηματοδότησης. 

Η Κύπρος εκμεταλλευόμενη τη γεωστρατηγική της θέση επιβάλλεται να 
υλοποιήσει τις σημαντικές συμφωνίες που έχει ήδη συνάψει με γείτονες χώρες, 
αλλά και να στοχεύσει στην περαιτέρω ανάπτυξη της περιφερειακής 
συνεργασίας, ιδίως με την επίτευξη συμφωνιών διασύνδεσης, όπως ο αγωγός 
EastMed. Τέτοιες στρατηγικές συνεργασίες, στη βάση του Δικαίου της Θάλασσας 
και των αρχών καλής γειτονίας προάγουν τη σταθερότητα, την ειρήνη και την 
ανάπτυξη στην περιοχή και μπορούν να συμβάλουν θετικά στην προσπάθεια 
που καταβάλλεται για την επίτευξη λειτουργικής και βιώσιμης λύσης του 
κυπριακού προβλήματος. 



Κυρίες και κύριοι, 

Δεν χωρά εφησυχασμός, όσο η Τουρκία εκμεταλλεύεται την αστάθεια 
επιδιώκοντας να πλήξει τις στρατηγικές συνεργασίες της χώρας μας σε θέματα 
ενέργειας και όσο αμφισβητεί τα κυριαρχικά δικαιώματα της Κύπρου στην 
Αποκλειστική Οικονομική της Ζώνη. Σε αυτή την κρίσιμη συγκυρία που 
διανύουμε, οφείλουμε να εργαστούμε συντονισμένα και εντατικά, για να 
αξιοποιήσουμε το συντομότερο δυνατό τον ενεργειακό μας πλούτο και να 
ενισχύσουμε την ενεργειακή ασφάλεια της χώρας μας. 

Σας διαβεβαιώ ότι η Βουλή των Αντιπροσώπων θα στηρίξει τις προσπάθειες που 
καταβάλλονται για την επίτευξη των ενεργειακών στόχων της χώρας μας και θα 
συνδράμει με κάθε δυνατό τρόπο στην επιτάχυνση της ενεργειακής μετάβασης 
της Κύπρου, σύμφωνα με τις διεθνείς και τις ευρωπαϊκές μας δεσμεύσεις. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω το Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης και την Εταιρεία Financial Media Way για την πρόσκληση να 
παρευρεθώ και να απευθύνω χαιρετισμό στο Συμπόσιο που τελεί υπό την αιγίδα 
του ΚΕΒΕ και αποτελεί εξέχον γεγονός στον τόπο μας για θέματα ενέργειας. 
Είμαι βέβαιη ότι, όπως και κάθε χρόνο έτσι και φέτος, θα συμβάλει θετικά, με τις 
εισηγήσεις και τα πορίσματα που θα εξαχθούν, στο ενεργειακό αύριο του τόπου 
μας. 

Εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες του 11ου Ενεργειακού Συμποσίου. 

 


